

# 獲行政院核頒三等楷模獎章的農委會中部辦公室黃武林主任

文圖 / 愛農

**行**政院農業委員會中部辦公室的黃武林主任，由於民國88年的「921」大地震，積極策劃災區農業重建工作，且奮不顧身，克服困難，深入災區探查民瘼，協助解決農民之困苦，並建立政府服務民衆之信譽，而獲行政院核頒三等楷模獎章表揚。

黃武林主任是苗栗縣人，國立中興大學畢業，歷任省農林廳技佐、技士、股長、科長、主任、主任秘書、副廳長、代理廳長、台東區農業改良場及種苗改良繁殖場場長等職，現任行政院農業委員會中部辦公室主任。

黃武林主任是精省前的農林廳副廳長，自87年12月20日精省，即由行政院任命為代理廳長，負責執行精省的過渡工作，在工作上，他無絲毫的鬆懈。與農委會洽商業務分工時，更是積極爭取，希望每個留在中部辦公室的同仁都能有適當的工作，且能發揮所長，以貢獻國家，繼續服務民衆，同時也蒙農委會各級長官的支持與重視，能予以恰當的分工，使中部辦公室的同仁持續為民服務。

在「921」大地震發生的前一天，(88年9月20日)，黃主任依例到台北參



921震災期間黃主任(前排左二)陪同長官查勘災情

加農委會的主管會報，「921」震發生時，當日清晨，黃主任為關心辦公室及同仁的安危，家也未回的直奔辦公室，只見辦公室是中興新村少數幸存而未倒塌者之一，略為安心後，即展開同仁及農業產業的救災復建工作。

「921」大地震，殃及中部地區縣市，農業設施遭受強烈破壞，部分農田遭埋沒流失，對農業生產、農民生活及農村生態造成極大傷害，農業產業之總損失金額高達20億6,000餘萬元，黃主任為協助災民重建，在長官指揮領導下，率領全體同仁積極進行重建工作。

一、輔導農民團體設置之穀物乾燥中心配置之低溫暫存筒倒塌47筒、受損13筒。黃主任及同仁為使乾燥中心早日恢復營運，紓解農民稻穀收購乾燥問題，經奉核定辦理「穀物乾燥中心震災重建及修護補強計畫」，經費計1億4,000餘萬元，積極進行重建工作，執行成效良好。

二、苗栗以南等六縣市的災區，因震災造成農業區灌溉用的蓄水池嚴重損壞，計有蓄水池11,684座受損，影響農業灌溉至鉅，黃主任及同仁類積極進行重建工作，其復建經費達1億5,763萬元，解決農作物之灌溉問題，對恢復農業生產之助益極大。

三、震災造成災區交通中斷，而無商販前往收購農產品，或農民為復建而無法販運農產品外出銷售，頓失經濟來源，使農民雪上加霜。黃主任及同仁則積極策劃並推動「921」震災災區農特產品的促銷活動，避免災區農特產品滯

銷，讓農民於受災之下，免再為農產品之銷路憂心，而可專心投入家園的復建，並免除斷炊之慮，績效良好。

四、此次震災也造成災區各鄉鎮農會嚴重的損害，黃主任為免因農會受損而影響農業推廣的輔導工作，因此特別提出輔導各受災農會研提農業推廣專案計畫，積極對農村、農業及農民團體進行重建，減少擴大農業損失，及促進恢復農業生產，著有成效。

五、此次震災造成農牧業之損害嚴重，黃主任更與同仁一起積極辦理農牧業災害現金救助及農田流失埋沒救濟，除採隨到隨審，迅速核定外，並將救助金以電匯方式撥入農民帳戶內，該項工作是最早完成的，計核定救助農戶15,000餘戶，發放救助金2億1,700餘萬元，農田流失埋沒救濟2,500餘戶，核撥救濟金4,100餘萬元，充分發揮人饑己饑、人溺己溺之精神，協助農民復建，成效卓著。

黃主任於震災期間積極調派同仁深入災區了解災情，全面進行救災工作外，本身亦奮不顧身的親自進入災區，瞭解農民疾苦，尋求協助解決之道，並全力投入救災，以恢復農業生產，足堪為各界之楷模，因而由行政院核頒三等楷模獎章，可謂是實至名歸。黃主任對榮獲這項殊榮，歸功於全體同仁共同打拼的成果；重視團隊運作、出身基層的黃主任再三強調榮譽應歸於全體同仁。